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Regions 1-10 -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

01 CR1 Have you ever tried smoking even by inhaling once or twice?

. Missing 453 .

1 Yes 4,499 29.3%

2 No 11,005 70.7%
Q2 CR2 How old were you when you first experienced smoking?

. Missing 400 .

1 I have never smoked 11,416 73.1%

2 7 or below 677 4.3%

3 I was 8 or 9 years old 562 3.6%

4 I was 10 or 11 years old 858 5.5%

5 I was 11 or 12 years old 1,234 8.2%

6 I was 14 or 15 years old 740 4.7%

7 I was 16 or over 70 0.5%
03 CR3 For how many days have you smoked in the last 30 days (one month)?

. Missing 760 .

1 0 days 13,835 90.9%

2 1 or 2 days 535 3.6%

3 3-5 days 206 1.3%

4 6-9 days 132 0.8%

5 10-19 days 131 0.9%

6 20-29 days 85 0.6%

7 Every day (all 30 days) 273 1.9%
Q4 CR4 How many cigarettes in general have you smoked in the days you smoked in the last 30 days ?

. Missing 648 .

1 I did not smoke in the last 30 days (one month) 13,855 90.3%

2 Less than 1 cigarette per day 419 2.8%

3 1 cigarette per day 441 2.9%

4 2-5 cigarettes per day 313 2.1%

5 6-10 cigarettes per day 142 1.0%

6 11-20 cigarettes per day 62 0.4%

7 More than 20 cigarettes per day 77 0.5%
Q5 CR5 Do you generally smoke hand-wrapped cigarette or manufactured (pack) ones?

. Missing 150 .

1 I have never smoked 12,947 81.7%

2 Manufactured cigarette 2,664 17.0%

3 Hand-wrapped cigarette 196 1.2%
Q6 CR6 How often in the last 30 days (one month) have you smoked hand-wrapped cigarette?

. Missing 531 .

1 I have never smoked any hand-wrapped cigarette in the last 30-days 14,705 95.3%

2 Less than once a week 269 1.8%

3 At least once a week, but not everyday 359 2.3%

4 Everyday 93 0.6%
Q7 CR7 How often in the last 30 days (one month) have you smoked manufactured cigarette?

. Missing 262 .

1 I have never smoked any manufactured cigarette in the last 30-days 14,093 89.6%

2 Less than once a week 565 3.6%

3 At least once a week, but not everyday 685 4.4%

4 Everyday 352 2.3%
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08 CR8 How often in the last 30 days (one month) have you smoked cigar / little cigarette?

. Missing 258 .

1 I have never smoked any cigar in the last 30-days (one month) 15,233 96.9%

2 Less than once a week 224 1.6%

3 At least once a week, but not everyday 168 1.1%

4 Everyday 74 0.5%
Q9 CR9 Have you chewed / snuffed tobacco in the last 30 days (1 month)?

. Missing 409 .

1 I have never chewed / snuffed tobacco in the last 30-days 15,257 98.1%

2 Less than once a week 118 0.8%

3 At least once a week, but not everyday 125 0.8%

4 Everyday 48 0.3%
Q10 CR10 Have you smoked a pipe in the last 30 days (1 month)?

. Missing 267 .

1 I have never smoked a pipe in the last 30-days 15,381 97.9%

2 Less than once a week 143 0.9%

3 At least once a week, but not everyday 98 0.7%

4 Everyday 68 0.5%
011 CR11 Have you ever smoked / desired to smoke a cigarette as your first action immediately after you

woke up in the morning?

. Missing 97 .

1 I have never smoked 13,289 83.6%

2 I quit, currently not smoking 1,167 7.4%

3 No, I do not think smoking immediately after I woke up in the morning 960 6.2%

4 Yes, I do sometimes desire to smoke immediately after I woke up in the morning 296 1.9%

5 Yes, I desire to smoke immediately after I woke up every morning 148 0.9%
Q12 TRR12 How did you generally acquire your cigarette in the last 30 days (1 month) (CHOOSE ONLY ONE)

Missing 379 .

1 I have never smoked in the last 30 days. 14,124 90.4%

2 I bought from shop, store or newsstand. 650 4.3%

3 I bought one cigarette from street seller 179 1.2%

4 I gave money to someone else and requested from him to buy me cigarette. 118 0.8%

5 I borrowed from someone 237 1.6%

6 I stole 55 0.4%

7 An elder gave 136 0.9%

8 I wrapped my own cigarette 79 0.5%
013 TRR13 Which brand of cigarette did you prefer in the last 30 days ( 1 month)?

. Missing 222 .

1 I have never smoked in the last 30 days. 14,040 88.9%

2 No specific brand 301 1.9%

3 Tekel 2000 145 0.9%

4 Marlboro 382 2.5%

5 Camel 73 0.6%

6 Parliament 181 1.2%

7 Samsun/Maltepe 248 1.6%

8 Other 365 2.4%
014 TRR14 How much in general do you pay for a pack of 20 cigarettes?

Missing 78

1 I do not smoke 13,765 86.3

o
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2 I do not buy cigarettes/ in-pack cigarettes 910 5.9%

3 less than 1.000.000 TL 162 1.1%

4 1.000.000-1.500.000 TL 183 1.2%

5 1.500.001-2.000.000 TL. 323 2.2%

6 2.000.001-2.500.000 TL. 187 1.2%

7 2.500.000-3.000.000 TL. 122 0.9%

8 More than 3.000.000 227 1.4%
Q15 TRR15 How much did you spend for cigarettes in the last 30 days (1 months)?

. Missing 161 .

1 I do not smoke 13,671 86.1%

2 I do not buy cigarettes 1,078 7.1%

3 Less than 1.000.000 201 1.3%

4 1.000.001-3.000.000 TL. 196 1.3%

5 3.000.001-5.000.000 TL 176 1.2%

6 5.000.001-7.500.00 TL 112 0.8%

7 7.500.001- 10.000.000 TL 96 0.6%

8 More than 10.00.000 TL 266 1.7%
Q16 TRR16 What amount of money do you spend for your personal needs?

. Missing 143 .

1 None 4,244 26.8%

2 Less than 1.000.000 TL 2,817 17.5%

3 1.000.001-3.000.000 TL. 2,352 14.8%

4 3.000.001-5.000.000 TL 2,282 14.3%

5 5.000.001-7.500.00 TL 1,897 11.8%

6 7.500.001- 10.000.000 TL 1,028 6.9%

7 More than 10.00.000 TL. 1,194 7.9%
Q18 CR18 When you entered to a market for buying tobacco products in the last 30 days (one month) has the

seller refused to sell you cigarettes due to your age?

. Missing 427 .

1 I had no effort to buy tobacco products from a market in the last 30 days ( one month)i 8,973 57.4%

2 Yes 1,019 6.8%

3 No 5,538 35.7%
Q19 CR19 Is it easy or hard in general for you to go and buy cigarettes from the market? (Even if you

attempt to buy for others)

. Missing 425 .

1 Very hard 3,939 25.1%

2 A bit distressing 2,472 16.2%

3 Fairly easy 2,063 13.2%

4 Very easy 4,165 27.1%

5 I do not generally buy cigarettes from the market 2,893 18.3%
Q20 CR20 Do your parents (or those responsible for your care) smoke?

. Missing 176 .

1 None 6,430 40.9%

2 Both smoke 2,542 16.3%

3 My father (or the man responsible for my care) smokes 5,878 36.9%

4 My mother (or the woman responsible for my care) smokes 931 5.9%
021 CR21 Would you smoke cigarette if your best friend offered it?

Missing 151

1 Absolutely no 13,449 84.6

o
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2 Possibly no 568 3.7%
3 Possibly yes 1,291 8.3%
4 Absolutely yes 498 3.4%
022 CR22 Has anyone in your family told you about the hazards of smoking?
. Missing 195 .
1 Yes 12,690 80.6%
2 No 3,072 19.4%
Q23 CR23 How many people smoke in your class?
. Missing 465 .
1 Most of them 1,009 6.8%
2 About half of the class 948 6.3%
3 Some of them 6,260 41.1%
4 None 7,275 45.8%
024 CR24 Do you think that smoking boys do have more friends or less?
. Missing 562 .
1 More 3,757 24.3%
2 Less 6,622 43.0%
3 Not different from the non-smokers 5,016 32.6%
025 CR25 Do you think that smoking girls do have more friends or less?
. Missing 408 .
1 More 2,546 16.5%
2 Less 8,501 54.5%
3 Not different from the non-smokers 4,502 28.9%
Q26 CR26 Do you think that smoking makes people feel more/less comfortable in celebrations, parties, and
other social activities?
. Missing 480 .
1 More comfortable 2,523 16.2%
2 Less comfortable 10,464 67.5%
3 Not more or less than the non-smokers 2,490 16.3%
Q27 TRR27 Do you think that smoking makes boys more/less attractive?
Missing 659 .
1 More attractive 2,836 18.7%
2 Less attractive 12,462 81.3%
Q28 TRR28 Do you think that smoking makes girls more/less attractive?
Missing 596 .
1 More attractive 2,571 16.8%
2 Less attractive 12,790 83.2%
Q29 CR29 Does smoking cause you gain / loose weight?
. Missing 1,423 .
1 Gain weight 3,013 20.9%
2 Loose weight 6,696 45.5%
3 Does not make difference 4,825 33.7%
Q30 CR30 Do you think that smoking is harmful for health?
Missing 178 .
1 Absolutely no 760 4.9%
2 Possibly no 235 1.6%
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3 Possibly harmful 1,987 12.9%
4 Absolutely yes 12,797 80.6%
031 TRR31 Do you think that cigarette advertising should be banned?
Missing 344 .
1 Yes 13,469 85.9%
2 No 2,144 14.1%
032 CR32 Do you think that prices of tobacco products should be increased?
Missing 554 .
1 Yes 10,857 70.2%
2 No 4,546 29.8%
033 CR33 Do you think that selling of tobacco products (cigarette) to little aged children should be
prohibited?
Missing 334 .
1 Yes 14,507 92.7%
2 No 1,116 7.3%
034 CR34 Do you think that smoking in public places ( restaurants, public vehicles, schools, play grounds,
sport gyms and fields or discotheques/night clubs) should be prohibited?
Missing 218 .
1 Yes 14,214 89.9%
2 No 1,525 10.1%
Q35 CR35 Does any of your close friends smoke?
. Missing 161l .
1 None 9,843 61.7%
2 Some 4,884 31.4%
3 Most 740 4.8%
4 All 329 2.2%
Q36 CR36 What do you think about a man you saw smoking ? (CHOOSE ONE)
. Missing 535 .
1 Lacks self-confidentiality 5,979 39.0%
2 Foolish 4,280 27.6%
3 Looser 1,525 9.8%
4 Successful 230 1.4%
5 Clever 172 1.2%
6 Macho 3,236 21.0%
Q37 CR37 What do you think about a woman you saw smoking ? (CHOOSE ONE)
. Missing 427 .
1 Lacks self-confidence 6,147 39.7%
2 Foolish 5,121 32.7%
3 Looser 1,596 10.3%
4 Successful 273 1.7%
5 Clever 155 1.0%
6 Intellectual 2,238 14.5%
Q38 CR38 Do you think it is safe to smoke for 1 or 2 years and then quit?
. Missing 440 .
1 Absolutely no 6,112 39.2%
2 Possibly no 2,346 15.3%
3 Possibly yes 3,194 20.8%
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4 Absolutely yes 3,865 24.7%
Q39 TRR39 Where do you usually smoke?

. Missing 296 .

1 I do not smoke 13,675 86.9%

2 At home 535 3.5%

3 At social events 429 2.7%

4 At friends’ houses 432 2.9%

5 In the school building 107 0.7%

6 Out of the school building 483 3.3%
040 CR40 Do you think that smoke released by someone’s cigarette harmful for you?

. Missing 157 .

1 Absolutely no 1,136 7.4%

2 Possibly no 372 2.4%

3 Possibly harmful 2,034 12.8%

4 Absolutely yes 12,258 77.3%
Q41 CR41 How often do you see your father/step father smoking at home?

. Missing 437 .

1 I do not have/see a father/step father 1,312 8.5%

2 Almost everyday 4,999 32.0%

3 Sometimes 3,513 22.9%

4 I never see 5,696 36.6%
Q42 CR42 How often do you see your mother/step mother smoking at home?

. Missing 602 .

1 I do not have/see a mother/step mother 1,062 7.1%

2 Almost everyday 1,939 12.8%

3 Sometimes 2,165 14.0%

4 I never see 10,189 66.1%
Q43 CR43 How often do you see your brother/sister smoking at home?

. Missing 620 .

1 I do not have/see brother/sister 3,331 22.2%

2 Almost everyday 876 5.7%

3 Sometimes 1,340 8.7%

4 I never see 9,790 63.4%
Q44 TRR44 How often do you see your best friend smoking at home?

. Missing 7,784 .

1 I do not have/see such a person at home 3,127 38.1%

2 Almost everyday 639 8.0%

3 Sometimes 3,453 42 .2%

4 I never see 954 11.6%
Q45 CR45 How often do you see people smoking at home?

. Missing 1,666 .

1 I do not have/see such a person at home 2,723 19.1%

2 Almost everyday 2,002 14.3%

3 Sometimes 6,425 44.8%

4 I never see 3,141 21.8%
Q46 CR46 How often do people smoke at places out of your home?

Missing 426
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1 Almost everyday 7,946 51.1%

2 Sometimes 5,363 34.5%

3 Never 2,222 14.4%
047 CR47 If you are smoking, do you think quitting soon?

. Missing 302 .

1 I do not smoke 13,846 87.9%

2 No 704 4.7%

3 Yes 1,105 7.4%
Q48 CR48 Will you be smoking for the next 12 months ?

. Missing 424 .

1 Absolutely no 13,517 86.7%

2 Possibly no 957 6.3%

3 Possibly yes 726 4.8%

4 Absolutely yes 333 2.3%
Q49 CR49 Will you be smoking after 5 years from now on ?

. Missing 492 .

1 Absolutely no 13,551 87.2%

2 Possibly no 1,077 7.2%

3 Possibly yes 564 3.7%

4 Absolutely yes 273 1.9%
050 TRR50 Is it easy or difficult for you not to smoke for a week ?

. Missing 225 .

1 I have never smoked 12,229 77.3%

2 I do not smoke at the moment 1,756 11.3%

3 Fairly difficult 483 3.2%

4 Very difficult 355 2.3%

5 Fairly easy 415 2.7%

6 Very easy 494 3.2%
Q51 TRR51 How easy/difficult do you think it will be for you when you decide to quit smoking forever?

. Missing 396 .

1 I have never smoked 12,261 78.4%

2 I do not smoke at the moment 1,621 10.5%

3 Fairly difficult 474 3.2%

4 Very difficult 431 2.9%

5 Fairly easy 382 2.5%

6 Very easy 392 2.6%
Q52 CR52 Do you want to quit smoking at the moment?

. Missing 282 .

1 I have never smoked 12,456 79.0%

2 I do not smoke at the moment 2,007 13.0%

3 Yes 768 5.0%

4 No 444 3.0%
Q53 CR53 How many times did you try quitting last year?

. Missing 284 .

1 I have never smoked 12,507 79.3%

2 I did not smoke last year 1,658 10.6%

3 Never 538 3.6%

4 Once 453 3.0%
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5 Twice or more 517 3.4%
054 CR54 How long it has been since you quit smoking?

. Missing 357 .

1 I have never smoked 12,838 81.9%

2 I did not quit smoking 731 4.9%

3 Less than a month 497 3.3%

4 1-3 months 347 2.3%

5 4-11 months 208 1.4%

6 One year 255 1.7%

7 2 years 192 1.3%

8 3 years or more 532 3.4%
055 CR55 What was your basic reason for quitting smoking? (CHOOSE ONE)

. Missing 210 .

1 I have never smoked 12,732 80.5%

2 I did not quit smoking 602 3.9%

3 I do not like smoking 947 6.1%

4 For improving my health 850 5.7%

5 For cutting off my expanses 117 0.7%

6 For my family disliked 233 1.6%

7 For my friends disliked 55 0.3%

8 Other 211 1.3%
056 TRR56 How did you feel when you quitted smoking?

. Missing 280 .

1 I have never smoked 12,868 81.7%

2 I did not quit smoking 736 4.7%

3 It was fairly hard 365 2.4%

4 It was very hard 292 2.0%

5 It was fairly easy 600 3.9%

6 It was very easy 816 5.3%
Q57 CR57 Do you think that you can quit if you want to?

. Missing 473 .

1 I have never smoked 12,654 81.2%

2 I have already quitted 1,435 9.5%

3 Yes 1,042 7.0%

4 No 353 2.3%
058 CR58 Have you ever received help or advice on quitting?

. Missing 255 .

1 I have never smoked 12,829 81.3%

2 Yes, from a program or professional 372 2.5%

3 Yes, from a friend 523 3.5%

4 Yes, from a family member 551 3.5%

5 Yes, both from a program/professional and family/friends 433 2.8%

6 No 994 6.4%
Q59 CR59 How many anti-tobacco media (printed/verbal press) messages have you seen on TV in the last 30

days ( 1 month)?

. Missing 428 .

1 I do not watch T.V. 1,695 10.9%

2 Many 2,076 13.5%

3 Few 5,850 38.0%
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4 None 5,908 37.6%
060 CR60 How many anti-tobacco media (printed/verbal press) messages have you heard on radio in the last

30 days ( 1 month)?

. Missing 463 .

1 I do not listen to the radio 3,503 22.8%

2 Many 1,144 7.5%

3 Few 3,557 23.0%

4 None 7,290 46.8%
061 CR61 How many anti-tobacco media (printed/verbal press) messages have you seen on billboards in the

last 30 days ( 1 month)?

. Missing 924 .

1 Many 2,143 14.6%

2 Few 4,266 28.4%

3 None 8,624 57.0%
Q62 CR62 How many anti-tobacco media messages (printed/verbal press) have you seen on posters in the last

30 days ( 1 month)?

. Missing 812 .

1 Many 1,826 12.5%

2 Few 4,362 28.4%

3 None 8,957 59.1%
063 CR63 How many anti-tobacco media (printed/verbal press) messages have you seen on newspapers and

journals in the last 30 days ( 1 month)?

. Missing 865 .

1 Many 1,944 13.3%

2 Few 4,657 30.8%

3 None 8,491 55.9%
064 TRR64 How many anti-tobacco media (printed/verbal press) messages have you seen on cinema in the last

30 days (1 month)?

. Missing 1,022 .

1 Many 1,576 10.7%

2 Few 2,435 16.3%

3 None 10,924 72.9%
Q65 CR65 How often do you come across with anti-tobacco messages in sport activities, fairs, concerts and

public events?

. Missing 504 .

1 I do not attend to any sport activity, fair, concert and public event 4,435 29.0%

2 Often 1,519 9.9%

3 Sometimes 4,739 30.2%

4 Never 4,760 30.8%
Q66 CR66 How often do you see artist smoking when you watch TV, video or on cinema?

. Missing 435 .

1 I do not watch TV, video or cinema 1,417 9.2%

2 Often 6,578 42.3%

3 Sometimes 5,689 36.4%

4 Never 1,838 12.0%
Q67 CR67 Do you have any stuff (T-shirt, pencil, satchel.. etc) with cigarette brand logo on it?

Missing 655
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1 Yes 1,961 13.2%

2 No 13,341 86.8%
068 CR68 How frequent have you seen a cigarette brand while watching a sports or any other program on TV

in the last 30 days (one months)?

. Missing 439 .

1 I do not watch TV 1,406 9.0%

2 Often 1,996 13.3%

3 Sometimes 5,348 34.3%

4 Never 6,768 43.3%
069 CR69 How many tobacco advertisements have you seen on billboards in your town in the last 30 days (one

month) ?

. Missing 1,206 .

1 Many 1,568 11.0%

2 Few 3,621 25.0%

3 None 9,562 64.0%
Q70 CR70 How many tobacco advertisements or promotions have you seen on newspapers/journals in the last 30

days (one month)?

. Missing 875 .

1 Many 1,615 11.0%

2 Few 3,007 20.0%

3 None 10,460 69.0%
071 CR71 Do you come across with tobacco advertisements in sport contests?

. Missing 515 .

1 I do not attend sport contests 5,070 32.4%

2 Often 1,233 8.1%

3 Sometimes 3,036 20.1%

4 Never 6,103 39.4%
Q72 CR72 How often do you see tobacco advertisements in concerts?

. Missing 637 .

1 I do not attend concerts 5,900 38.7%

2 Often 934 6.3%

3 Sometimes 2,217 14.5%

4 Never 6,269 40.4%
Q73 CR73 How often do you see tobacco advertisements in social meetings / public events?

. Missing 473 .

1 I do not attend social meetings / public events 5,658 36.7%

2 Often 1,084 7.2%

3 Sometimes 2,566 16.6%

4 Never 6,176 39.5%
Q74 CR74 Has any tobacco sales representative offered you cigarettes free of charge?

. Missing 1,582 .

1 Yes 1,477 10.3%

2 No 12,898 89.7%
Q75 CR75 Have you ever been informed on hazards of smoking in any of your courses within last year of

education?

Missing 830

1 Yes 8,120 53.2

o
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2 No 3,597 24.2%

3 Not sure 3,410 22.6%
Q76 CR76 Have you ever discussed on why your peers smoke within last year of education?

. Missing 627 .

1 Yes 3,617 23.5%

2 No 9,316 61.0%

3 Not sure 2,397 15.5%
Q77 CR77 In last year of education, have you ever talked about cigarette’s yellowing of your teeth,

causing wrinkles on your skin and making you smell bad?

. Missing 781 .

1 Yes 6,307 41.0%

2 No 6,022 40.3%

3 Not sure 2,847 18.7%
Q78 CR78 When did you last talked about tobacco and health as part of your course?

. Missing 791 .

1 Never 6,731 44 .4%

2 This semester 1,931 12.8%

3 Last semester 3,240 21.5%

4 2 semesters before 1,057 6.9%

5 3 semesters before 330 2.1%

6 it has been more than a year 1,877 12.2%
Q79 CR79 In last year of education, how frequent have you witnessed your teachers smoking in the school?

. Missing 553 .

1 Almost every day 4,260 27.6%

2 Sometimes 5,140 33.1%

3 Never 4,143 27.2%

4 I do not know 1,861 12.1%
Q80 CR80 In last year of education, how frequent have you witnessed your teachers smoking outside school

building but on school promises (e.g. playground, courtyard etc.)?

. Missing 649 .

1 Almost every day 2,580 16.7%

2 Sometimes 5,014 32.6%

3 Never 5,519 36.2%

4 I do not know 2,195 14.5%
Q81 CR81 In last year of education, how frequent have you witnessed students smoking inside school?

. Missing 846 .

1 Almost every day 1,898 12.6%

2 Sometimes 3,564 23.4%

3 Never 7,672 50.9%

4 I do not know 1,977 13.0%
082 CR82 In last year of education, how frequent have you witnessed students smoking outside school

building but on school promises (e.g. playground, courtyard etc.)?

. Missing 583 .

1 Almost every day 2,576 16.8%

2 Sometimes 4,649 30.2%

3 Never 6,421 41.9%

4 I do not know 1,728 11.2%
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083 CR83 In last year of education, how frequent did you witness other people smoking in the school or on
school promises (e.g. playground, courtyard etc.)?
. Missing 964 .
1 Almost every day 1,799 11.7%
2 Sometimes 4,960 33.0%
3 Never 8,234 55.3%
Q84 TRR84 How old are you?
. Missing 853 .
1 11 or below 709 4.7%
2 12 years 1,663 11.1%
3 13 years 4,754 31.9%
4 14 years 4,107 27.0%
5 15 years 2,580 16.4%
6 16 years 988 6.9%
7 17 years 208 1.3%
8 18 and over 95 0.7%
085 CR85 What is your sex?
Missing 1,202 .
1 Male 7,968 54.1%
2 Female 6,787 45.9%
086 TRR86 Which class are you in?
. Missing 804 .
1 Primary 7. class 5,448 35.3%
2 Primary 8. class 4,978 34.1%
3 High School 1. class 4,727 30.7%



